

艺术·舞台

生如夏花之绚烂 死如秋叶之静美

——参演原创话剧《生命行歌》散记

刘子枫



《生命行歌》剧照



刘子枫近照

一个艺术作品,能否存活于当下并长久不衰,除了外部社会环境诸因之外,是否有鲜活的生命力、永恒的艺术价值,则是它的主要内因。上海戏剧学院、上海市金山区委宣传部和上海上戏戏剧社联合出品的原创话剧《生命行歌》以清新表现、厚重内容,叩问我们应如何走好人生最后一程,引起社会广泛关注。

该剧最初的文学剧本叫《生命驿站》,是上戏教授陆军受上海上戏戏剧社之邀,带领学生根据金山区金山卫镇卫生服务中心安宁病房(又称舒缓护理病房)的真人真事编写的剧本,并很快被敏锐的上海文化发展基金会选为当年重点扶持优秀剧目,又很快诚邀北京国家话剧院著名导演查明哲加盟。查明哲借他的学识和风格,睿智果断地把此剧定位为“一首庄严的‘穿越生命隧道的呻吟行歌’”。

《生命行歌》应运而生,风生水起。今年4月16日正式建组,树本子、立人物、拉架子、排调度,上至出品人,下至操作人员,日夜操劳了近两个月,终于在6月5日、6日、7日,把一台反映上海40年改革开放,具有大视野、大情怀和独特视角的现实主义话剧《生命行歌》公演于上戏实验剧场。10月30日、31日,提高改进后的第二轮演出隆重亮相第20届上海

国际艺术节。11月13日又马不停蹄赶赴北京,参与国家大剧院“春华秋实——艺术院校舞台艺术精品展演周”的演出。

虽然一路走来不容喘息、连续辛苦,但是面对观众的热情互动,社会各界的鼓励支持,我们已开心满了。

自从今年初我接到策划人张文学邀请我加入剧组的话起,这一年来,我就心无旁骛地忙活着和陈阿公老人共处这一件事了。

陈阿公是《生命行歌》中的主要人物,他在大西北甘肃的大山里教书育人一辈子,是深得学生和乡亲们喜爱的老教师。耿直善良、流放右派、孤身不娶,虽已患癌症晚期,却倔强地拒绝过度治疗,定要保持有尊严、有体面地去见他十年前已经去世的爱他、帮他的恋人。

十多年前,我就萌生了回归我敬畏并久别的舞台的想法,希望能重享话剧表演艺术的魅力,无奈没有良机。突然,此刻母校邀我,在舞台上塑造这样一个角色,不能不说是话剧艺术对我的又一次眷顾,喜出望外之情感在难以言表!

说机遇难觅,是因为陈阿公是死之将至的老年病人,而我现在正是腿脚不便的八旬老翁,日常的形体、声音和精神状态与角色很接近,不需要

花很大力气,就能与角色的形质“合而为一”;说一见如故,是到了我这把年纪,在认知和情感上有足够的体验积淀,我完全能在舞台上对陈阿公的人生阅历和性格特征做到专业性的“感同身受”和“情感再现”。

没有以上两个前提,我是万万不敢贸然接演的。所以,当接到邀请电话,我二话没说一口承诺。从参加前期研讨到进剧组工作,我一直是心怀敬畏和珍惜之情,定要全力以赴地投入此戏,甚至想到说不定这是我此生最后一次重登殿堂再塑人物。不怕见笑,大有如果失败就无颜见江东父老之慨。

查导为构建《生命行歌》的深刻立意和演出的厚重大气,对全剧故事情节和人物形象做了必要的增删修改和丰富深化。在艰难的二度创造中,他留学苏联时所奠定的戏剧理念及长期艺术实践中所形成的哲理思辨的导演风格,都施展得得心应手。他用20天的时间,带领全体演员从头到尾把剧本梳理了一遍,使脉络更加清晰、人物更加立体,还三番五次让演员对自己的角色找出个性化的台词,既要言简意赅,又要为人物独具,那种全力投入的创造氛围,实为当下文艺圈内少见。

幸遇话剧《生命行歌》和查明哲,让我想起33年前我幸运电影《黑炮声

》和导演黄建新。1985年5月,我在他的电影《黑炮声》中扮演主角赵书信。当时,传统的电影表演观念和直白浅陋的表演仍主导电影界,我俩能在新的表演理念和对角色的演绎上达到高度的默契是何等的幸运。每个镜头他都让我充分发挥,只要我有想法,他就放手拍我各种不同的演法,让我的“模糊表演”发挥得淋漓尽致,既与他的意图相得益彰,我也如鱼得水,享受了从未有过的创造快感。

在对陈阿公的塑造中,查导同样对我充分信任,同样让我恣肆肆意。我喜欢的书法、古诗词都被他用上了,甚至让我用沙哑的嗓音喊唱信天游。他善于利用演员的特长,例如演黄阿婆的演员会唱评弹、演嘟嘟的演员会弹吉他,都为人物和剧情增加不少光彩。

演员修改剧本台词,一般来说对编剧或导演都是大忌,但为了吻合陈阿公的坎坷人生,他们都宽宏大度地让我说我体验到的阿公的话,做阿公做的事,不管是否准确精彩,起码做到了我与角色“你中有我,我中有你”,让观众感受到一个有血有肉、有人文情怀的“这一个”阿公形象。

还想说一下斯文儒雅的编剧陆军,他在公开场合一再承认他的剧本很不成熟,非常感谢查导和演员对剧本的修改和丰富。但是,毕竟是他第一个激情地写出了这个有关临终关怀、舒缓疗护的剧本。按常理,自己的作品被修改,心中的不快是肯定的,但他并没有干扰排练,更没有争吵告状之举,完全表现出一个谦谦君子之风,让我有些感动。否则,能否保证《生命行歌》顺利公演,还真没把握。陆军教授功不可没。

《生命行歌》起点很高,但要达到高峰,还有很长的路要走。我也有功课要做,例如我演的角色是来日不多的癌症晚期病人,应该是心力衰竭、卧床不起的老人,但又要到舞台上走走去地表演,我又不能为了真实而让观众看不到动作、听不清台词,必须有夸张的设计,所以我还要在舞台上继续寻找其中的契合点,将更加真实自然、生动鲜明的艺术形象呈献给观众。

广东星海音乐厅20周年盛典奏响



11月29日,维也纳爱乐乐团与朗朗音乐会在星海音乐厅奏响。

本报讯(驻广东记者谭志红)11月29日,广东星海音乐厅20周年音乐盛典在音乐厅举行,活动分“如歌——流光溢彩”“邀舞——共创未来”“畅想——不忘初心”三大乐章,开启星海音乐厅的新篇章。当晚,维也纳爱乐乐团与朗朗在音乐厅奏响20周年华彩演出季最强音。

星海音乐厅经过20年的培育,已成为广州的一张文化名片、广东省著名文化场馆,培养了10多万忠实乐迷。星海音乐厅主任刘莹表示,星海音乐厅将与腾讯合作,实现强强联合打造线上艺术典范。今年5月,星海音乐厅与腾讯视频合作,先后直播了《欢乐颂——西德广播交响乐团音乐会》《格莱美大奖组合——国王歌手世界巡回音乐会广州站》两场活动,累计10万观众在线观看,开启了演出行业

与新业态结合的新尝试。目前,星海音乐厅已与美国纽约爱乐乐团达成了未来4年的合作意向,这意味着在2019年至2022年间,纽约爱乐乐团将在星海音乐厅开办音乐会。

活动当天,星海音乐厅公益艺术教育项目——星海音乐陪伴计划正式启动,并设立专项公益基金,公开向社会募款。该计划以需要帮助和关爱的儿童为扶持对象,旨在透过音乐会、音乐活动、音乐教育,让音乐陪伴和帮助孩子成长。广东星海演艺集团、星海音乐厅作为项目创始核心机构,将从维也纳爱乐乐团与朗朗音乐会、维也纳爱乐乐团演绎布鲁克纳巨作音乐会以及广州交响乐团共同主办的2019广州新年音乐会、与广东民族乐团共同主办的2019国乐盛典新年音乐会广州站)两场活动,累计10万观众在线观看,开启了演出行业

《我要上春晚》挖掘普通人的闪光点

本报讯(记者罗群)11月17日起,由央视大型节目中心推出的互动综艺节目《我要上春晚》于每周六晚在央视综艺频道播出。

作为央视春晚遴选节目和人才的舞台,《我要上春晚》圆了许多普通人的“春晚梦”。今年的节目由尼格买提、任鲁豫主持,姜昆、万芳、蔡国庆等艺术家、演员担任评委,胡可、李玉刚等演员、歌手担任助梦嘉宾,共同帮助选手圆梦。每期节目中有6组选手登台表演,角逐,由评委和300名现场观众共同选出胜者。此外,《我要上春晚》还特别设置主打“情怀牌”的“致敬春晚”节目环节,选手选择历届春晚的经典节目进行改编、重新演绎,使之呈现不同风貌。据了解,今年《我要上春晚》的选手构成非常多元,在后面的节目中,还将有知名演员来此跨界挑战。

作为央视春晚的常客,歌手蔡国庆对参加节目的选手要求非常严格。“仅仅有真情、有热情、有故事是不够的,春晚的舞台代表着顶级的艺术水准,我会以此为标准要求他们。”蔡国庆说。而演员万芳则温和很多,对选手以鼓励为主,她说:“选手很珍惜《我要上春晚》的舞台,来到这里就已经展现了他们追求梦想的努力和勇气,我愿意多给予他们鼓励和宽容,激励他们拿出更精彩的节目、更好的表现。”

湖北画家“写意长江”颂时代

本报讯(记者李雪)日前,由湖北省文学艺术界联合会主办,湖北省美术家协会、湖北省国画院承办的“写意长江——湖北省中国画作品展”在北京中国文联文艺家之家展览馆举办。

湖北地处长江中游,位居华中腹地,滚滚长江水成就了绚丽浪漫的荆楚文化。此次展览作品围绕“写意长江”的主题,湖北老中青三代画家120余人参与其中,共展出中国画作品127幅,体现了湖北画家“传承、创新、国风、楚韵”的创作理念。在画家笔下,有伟大的爱国诗人屈原,石家河文化遗址出土的玉雕神像、人像,独具特色的鄂西土寨,还有神农架的秋趣、巍巍大

别山以及充满风情的恩施土家女儿会、三峡人家……全部是近几年来湖北画家创作采风的成果。几年间,主办方先后组织近500名画家走进湖北63个市县530多个乡镇,以各地的人文、历史、自然等元素为题材,创作了1300多件作品,许多作品曾入选全国各类展览。展览还举办了作品研讨会。参与研讨的学者表示,此次展览作品数量多、参展画家多、水平整齐,湖北的地理文化、人文和群众风貌有所体现。湖北正作为全国新的美术创作中心吸引着各地画家的目光,希望画家们继续贴近时代、敞开胸怀,描绘长江文明和荆楚文化的魅力,把湖北美术提到新高度。



11月26日、27日,由河南省越调艺术保护传承中心演出的大型新编历史剧《老子》相继走进北京清华大学和中国传媒大学,为高校师生提供近距离感受越调的机会。

该剧以越调艺术讲述老子故事、传承老子文化。剧中以老子撰写《道德经》为主线,通过扶危济困、教育太子、解读《河图》《洛书》、孔子入周问礼等场景,表现了老子作为一代圣贤的社会担当、慈悲情怀和千古绝后的智慧。

图为越调《老子》剧照。 盛波/图 本报记者 付琼/文

艺术·人物

扎哈洛娃北京展现芭蕾“美神”风采

本报记者 刘 淼/文 卢 旭/图

绝佳的身材比例,漂亮的高脚背,出众的柔韧性和身体技术能力……11月17日至19日,俄罗斯联邦人民艺术家、莫斯科大剧院首席舞者斯维特兰娜·扎哈洛娃,与莫斯科大剧院的众多芭蕾明星一道,在北京天桥剧场献上《AMORE》的中国首演,让众多观众领略了芭蕾“美神”的风采。

扎哈洛娃作为当今世界最伟大的芭蕾艺术家之一,先后在俄罗斯马林斯基剧院、莫斯科大剧院担任首席舞者,同时也是意大利斯卡拉歌剧院

的首席明星。此前在中国的演出,扎哈洛娃带来的都是古典芭蕾风格的作品,在去年第三届中国国际芭蕾演出季上表演的《海盗》《天鹅之死》尤为令人印象深刻。此次演出的《AMORE》也是扎哈洛娃首次为中国观众展示现代风格的芭蕾作品。

据扎哈洛娃介绍,《AMORE》自2016年在意大利首演以来,仅登台过俄罗斯、日本、英国的著名大剧院,此番亮相天桥剧场,是《AMORE》全球演出的第五站。

或许是期待太久,在演出前一

周,3天的演出票就已售罄。演出现场,连天桥剧场平时不常开放的三层也坐满了观众。

《AMORE》的演出分为3个节目。第一个剧目《弗兰切斯卡·达·里米尼》根据但丁《神曲》中的爱情故事改编,背景音乐是柴可夫斯基据此创作的同名交响幻想曲。扎哈洛娃以纷繁多变的精妙舞步、翩跹飞舞的优雅身姿,打动人心的款款深情刻画出柔美深情、浪漫倔强的弗兰切斯卡。她时而翩若惊鸿、轻盈似雪,在充斥着变化音的半音阶与低沉哀怨的弦乐声中,用挺立的足尖与高昂的脖颈倾诉凄美爱情;时而愤慨激烈、幽怨挣扎,在情绪化的旋律营造出的悲壮力量下,以惊人的塑造力与刻画力,将由内而外积聚的深情从指尖蔓延至足下,直击观众内心最柔软的地方。一个个完美的托举、一幕幕纷繁的变幻,一次次稳稳地落地,让整场演出高潮迭起。

第二个作品《雨落之前》则一改前作的宏大与激烈,在简约的叙述中带给观众全新的震撼。其音乐源自作曲家巴赫·奥托里诺·雷斯庇基、卡洛斯·昆塔纳·皮纳的美妙组合,令人陶醉其中不可自拔。

现代芭蕾对于扎哈洛娃来说,比古典作品更容易直接表达情感与个性。只见她一袭紫裙,优雅而神秘,似有满心惆怅散落台前,在



《AMORE》演出剧照